

她們的

箴言31章10節

●歐靜汝(壽山中會喜樂島教會牧師)

生命之歌!

序曲奏樂上主降臨, 靜候點燭安靜心:

願主耶穌基督的真光帶領引導,照亮我們的前程與道路。 聚集禮拜宣召報揚,同心來到主面前:路加福音1章46~50節

齊聲吟詩心門拍開,心靈誠實敬拜主:新《聖詩》303首 〈主,我欲謳咾祢〉

祈禱懇求上主應允, 感謝讚美與認罪: (台語)

天父上帝,今阮徛佇祢面前,懇求祢赦免阮一切的過失, 互阮的性命、生活攏無閣佇黑暗的罪惡裡面。願祢的光照 間,互阮的靈命時常更新,會當謙卑受教來跟隨耶穌。祈禱 奉主耶穌基督聖名,阿們!

啟應應答立志實踐,作主門徒見證福音:新《聖詩》啟應文6篇 **上主話語活命米糧,渴慕敬虔來領受:**箴言31章10節 天頂信息牧者傳講,靈命更新齊奮興:她們的生命之歌!

禱告的時此時極好,聽道信道閣行道: (台語)

親愛的上帝,感謝祢互阮聽見祢的話語,堅定阮的信心。 求祢互阮有勇氣恰智慧,來活出祢所意愛的基督徒款式,互 阮用慈愛佮憐憫的心,接納佮阮無仝性別的人。嘛願祢賜福 每一位女性,互in更加幸福。奉主耶穌的聖名祈禱,阿們! **吟詩回應力上加力,生命回應主真理:**新《聖詩》485首

(主,助阮互相接納)

甘心奉獻主所歡喜,獻心獻金也獻工:新《聖詩》382首 〈我的性命獻互祢〉

求主俯落聽阮公禱,應允成就兼開路: (華語)

1.為婦女的自我認同和自我接納禱告。

親愛的天父上帝,願祢的恩典臨到在每位婦女的生命,保 護她們不受錯誤的文化或信仰傳統傷害。願聖靈在她們的 生活中引領提醒,活出祢創造女性原本美好的樣式,接納 自己並找到生命的意義。奉主耶穌的名祈禱,阿們!

2.為教會的婦女事工禱告。

親愛的天父上帝,願祢將祢的心意顯明在我們的教會,使 教會能夠接納並尊重每一位在我們教會的婦女。更求祢幫 助,讓我們教會的婦女事工能注重婦女靈性的需求,用上 帝的話語堅固她們的信心和勇氣,好成為教會的幫助者和 陪伴者。奉主耶穌的名祈禱,阿們!

3.為婦女在家庭、職場的角色定位代禱。

親愛的天父上帝,願祢的憐憫、恩典與每一位婦女同在, 讓她們無論是在家庭或是職場都能擁有從祢而來的智慧, 熟知環境的變化。也求主的慈愛賜給她們力量,面對家庭 和職場的不友善或被不合理對待時,都能有勇氣回應。奉 主耶穌的名祈禱,阿們!(結束請用主禱文結束)

開嘴吟詩頌讚上主,上主仁愛無窮無盡:新《聖詩》399首 〈願上主大仁愛〉

領受祝禱上主開路,三一真神永賜福:願主耶穌基督豐盛的 恩惠,天父上帝豐富的慈愛,保惠師聖靈豐厚的充滿與相 通,與你們眾人同在,從今時直到永永遠遠。阿們!

散會祝福平安返去,為主作鹽閣作光:請兄弟姊妹互相請安!

,是誰?

起初,上帝創造人類,先造 男、後造女。在這當中雖有先 後次序,但是在上帝的眼中,

男性與女性的生命價值並無輕重之分。對上帝而言, 男性、女性的生命是同樣寶貴、同樣具有上帝的形像。 當亞當、夏娃犯罪之後,在上帝眼中,他們的罪也不分 大小,錯了就是錯了,男人與女人同時都承擔犯罪的後 果。而當主耶穌基督的救恩臨到時,男性與女性也是一 同領受這恩典!既然如此,為何千百年來,女性依然活 在被打壓、競爭、自我貶抑、恐懼的狀態中,致使對生 活不滿意、對自己的生命不肯定、活得不幸福呢?

曾有未信主的婦女問牧師:「我要

怎樣才能在家庭、育兒、工作中 得到真正的自由?我都犧牲 了一切,換來的卻是『妳怎 麼沒做好』的指責。我都不 知道我是誰了!」社會上確 實存在這種兩性不平等的情 況!女人本是上帝美好的創

造,卻因人的罪性,讓她們忘了 自己是誰;讓她們辛苦地尋找生命

意義;讓她們要付出加倍的力量,才能活出原本生 命的樣子 ……。

每年3月8日是國際婦女節,台灣基督長老教會 特別將3月第一主日定為「婦女事工主日」。藉著 這個主日,我們要思考的不是如何男女平等,而是 要回歸到生命原點重思:如何在上帝的愛與耶穌基 督的恩典中,找到自由、價值與自我認同。

在聖經中有一句極美的話形容婦女:「才德的婦人 誰能得著呢?她的價值遠勝過寶石。」(箴言31章10 節,和合本2010版)「才德」在原文的意思是力量、 財富、軍隊;因此,「才德的婦人」等於陰性版的大能 勇士,是幫助者、經營者的角色。所以,當我們問「她 們,是誰?」時,箴言的作者清楚且明確道出上帝造女 人的心意,她們是「兼具勇氣與智慧的大能勇士」。

接下來,我們要透過聖經中兩位女性所吟唱的歌,更 進一步來思想「才德的婦人」的生命特質。

勇往直前、善於陪伴

底波拉被稱為「以色列之母」(士師記5章7節),她 的事蹟被記載在士師記中。她在以色列中當士師,擔任 分辨、判斷的工作。除了士師的角色,更重要的是她領 受上帝的旨意,要求巴拉率領一萬大軍去對抗當時以 色列的敵人,並且回應巴拉要她同行的要求。雖然終結 這場戰役的女英雄最後不是底波拉,她仍用一首詩歌 描述這場戰役的艱辛,歌頌上帝的大能。其中一句說: 「底波拉啊,興起!奮發!歌唱,勇往直前!」(12 節)面對環境的困難,底波拉在詩歌中高唱:「興起! 奮發!勇往直前!」帶給當時的軍隊領袖巴拉和以色列

人安全感和力量。底波拉勇往直前、善於陪伴的生命特 質,正是才德婦人的生命特質。

在現代社會,有許多婦女進入家庭和育兒的行列後, 常為了配合丈夫的工作、孩子的教育而失去自我,若不 能在家庭付出中得到肯定,時間一久便成了怨婦。若問 她們是否幸福?通常回答是:「我成了這個家庭的犧牲 者,如何幸福呢?」然而,若我們細想底波拉的生命, 會發現她是一個勇敢突破困境的女人,同時也是願意 陪伴、成就他人生命的人。雖然最後的功名不歸於她, 她仍唱出稱頌上帝的生命之歌,因她深知自己的生命定 位:成為勇往直前的女性,給所愛的人支持的力量。

看見真實、舞動生命

米利暗是亞倫和摩西的姊姊,也是一位女先知。當以 色列人過紅海、逃離埃及人的壓制後,她引領以色列的 婦女吟詩歌唱、跳舞歌頌上帝偉大的作為。「那時,米 利暗女先知,亞倫的姊姊,手裡拿著鈴鼓;眾婦女也 跟她出去打鼓跳舞。」(出埃及記15章20節)當米利 暗看見上帝拯救和釋放以色

> 列人,使他們得著自由 時,她深知這一切都 是真實的,所以用 歌聲、舞蹈及全 身全心的真實情 感展現出她對耶 和華上帝最真摯

> 很多時候,女 性深受文化的規 範,尤其是華人文化 帶給婦女許多文化傳統

的讚美。

的框架,致使她們無法流露

出最真實的情感。長期壓抑之下,越來越多的婦女不僅 不快樂,也漸漸與真實的自己分離,她們對生命的熱情 也漸漸沉寂下來。然而,在米利暗的生命之歌中,我們 卻看見女性的生命也能擁有自由。曾有一位詩人如此描 述米利暗:「通曉真理的女先知,接近上帝、不被男人 掩蓋住……不受束縛的雙手隨性敲出節奏,步向自由之 路,跳出心中的舞蹈。」米利暗看見上帝真實的拯救, 進而舞動生命,這也是才德婦人的生命特質。

她們是一首首美麗動人的生命之歌

才德的婦人何處尋?她們的價值勝過珠寶。無論是 底波拉、米利暗或聖經中所提到的女性,她們每一位都 不是完美的人,她們的生命有著各式各樣的難處和困 境,縱使是耶穌的母親馬利亞,也得面對失去兒子的 生命困境。然而,上帝給予女性的特質,是「身兼勇氣 與智慧的大能勇士」,讓她們為生命唱出一首首充滿熱 情、活力和自由的樂曲。

在今日的社會,女性仍可以像這些才德的婦人一樣, 繼續唱出一首首美麗動人的生命之歌。❖